PHẦN ĐẠI SỐ 9

Tiết 18: KIỂM TRA CHƯƠNG I

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CH​ƯƠNG I.

	                              Cấp độ

   Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1. Khái niệm về căn bậc hai

Số câu: 

Số điểm:  
	- Biết tìm điều kiện xác định của biểu thức dưới dấu căn
	- Hiểu được sự xác định của căn bậc hai
	- Vận dụng được hằng đẳng thức 
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	2. Các phép tính và các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn

Số câu: 4

Số điểm: 4 
	- Biết đự​ợc mối liên hệ giữa phép nhân và phép khai phương.
	- Hiểu được định lí về phép nhân và phép khai phương
	- Thực hiện được các phép tính về căn bậc hai, vận dụng phép tính để giải toán
	

	
	
	1

1
	
	2

3
	
	2

2
	 5

 6

	Tổng số câu: 

Tổng số điểm: 

 Tỉ lệ %: 
	2

1,5

15
	3

3,75

37,5
	3

4,75

47,5
	 10

 10

100


1. Đề bài: 

Câu 1(2 đ ): Chọn đáp án đúng?

    a/ Căn bậc hai của ( x- y )2 bằng:

 
A.   x - y                B. y - x                 C. x – y và y - x                 D. 
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  xác định khi:
  
A.   
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     c/ Giá trị của  
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  bằng:
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   Câu 2( 1đ) : Viết dạng tổng quát mối liên hệ giữa phép nhân và phép khai phương? Cho ví dụ.

     Câu 3 (3đ): Rút gọn
  a/  
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Câu 4 (2đ): Tìm x biết
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    Câu 5( 2 đ ) Cho biểu thức :   
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a)  Rút gọn biểu thức Q với x > 0 ; x ( 4 và x ( 1 .

b) Tìm giá trị của x để Q nhận giá trị dương . 

2. Đáp án - biểu điểm

   Câu 1 (2đ): 
     a/   D   ( 0,5đ )

b/  D    ( 0,75đ )

c/   A       ( 0,75đ )
   Câu 2 (1đ): Viết đúng công thức cho   0,5đ

                Cho ví dụ đúng cho   0,5đ
      Câu 3 (3đ): Mỗi phần đúng được 1,5 đ.

 
 a/  
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    Câu 4 (2đ): Mỗi phần đúng 1đ


a/ x = 3,  x = - 2


b/  x = 3  ,   x = 0

Câu 5 (2đ): .

   
 a/ 
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  b/ Q > 0 
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Tiết 30: KIỂM TRA 45 PHÚT
Ma trận đề kiểm tra:

	                          Cấp độ

       Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1.Hàm số y = ax + b 

( 
[image: image24.wmf]a0
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Số câu:

Số điểm:

Tỉ lệ %:
	- Biết một diểm có thuộc hay không thuộc đồ thị của hàm số bậc nhất
	- Hiểu được khái niệm và tính chất của hàm số bậc nhất
	- Tìm được giá trị của a hoặc b khi biết hai giá trị tương ứng x và y, và hệ số b hoặc hệ số 
	

	
	1

0,5

5
	
	 1

 0,5

 5
	
	
	  1

  3

30
	  3

  4

40

	2. Hệ số góc của đường thẳng. Hai đường thẳng song song và hai đường thẳng cắt nhau. 

Số câu:

Số điểm:

Tỉ lệ %:
	- Biết được mối liên hệ giữa hệ số a và đường thẳng y=ax+b (
[image: image25.wmf]a0

¹

) với góc tạo bởi đường thẳng này và trục Ox
	- Sử dụng hệ số góc của đường thẳng để nhận biết vị trí tương đối của hai đường thẳng 

- Hiểu đồ thị hàm số bậc nhất là một đường thẳng nên khi vẽ chỉ cần xác định hai điểm
	- Sử dụng đồ thị hàm số để tìm giao của hai đường thẳng, từ đó tính độ dài đoạn thẳng, diện tích của hình
	

	
	1

0,5

5
	
	  2

  1

10
	  1

  1

10
	
	  2

  3,5

35
	  6

  6

60

	Tổng số câu:

Tổng số điểm:

Tỉ lệ %:
	  2

  1

10
	
	  3

  1,5

15
	  1

  1

10
	
	  3

  6,5

65
	    9

  10

100


1. Đề bài: GV treo bảng phụ
Câu 1(2,5 đ ): Chọn đáp án đúng?

    a/ Điểm thuộc đồ thị hàm số y = 4x – 5 là:     
 
A(-2; 1)                B(3; 2)                    C(1; -1)                    D. Cả 3 điểm  A, B , C       

    b/ Cho hàm số bậc nhất y = ( 2- m)x + m -1

          A. Hàm số đồng biến khi  m > 1           B. Hàm số nghịch biến khi m < 1

          C. Hàm số đồng biến khi m > 2             D. Hàm số nghịch biến khi m < 2
    c/ Góc tạo bởi đường thẳng y = 2x + 2 và trục Ox là:

         A. Góc nhọn

B. Góc vuông


C. Góc tù

    d/ Cho hàm số bậc nhất y = (m – 1) x – m + 1 

         A. Hàm số nghịch biến khi m 
[image: image26.wmf]£
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         B.  Với m = 0, đồ thị hàm số đi qua điểm (0; 1)

         C. Khi m = 2, đồ thị hàm số cắt trục tung tại điểm  có tung độ bằng 1.

    e/ Đường thẳng y = ( 3 – x) 2 + 4 song song với đường thẳng


A. y = 2x + 4

B. y = 2x + 2

C. y = - x + 10

D. y= -2x -1

Câu 2 (3đ) Viết phương trình đường thẳng thỏa mãn một trong các điều kiện sau:

    a/ Đường thẳng đi qua điểm A(-3, 1) và có hệ số góc bằng 9

    b/ Đường thẳng cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 1,5 và có tung độ gốc bằng 3
Câu 3 ( 4,5đ): 

    a/ Vẽ đồ thị hàm số y = x + 2 và y = 
[image: image27.wmf]1
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 trên cùng mặt phẳng tọa độ Oxy

    b/ Giao điểm của đường thẳng y = x + 2 và y = 
[image: image28.wmf]1
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 với trục Ox lần lượt tại M và N, giao của hai đường thẳng tại P. Tìm tọa độ các điểm M, N, P.

    c/ Tính độ dài các cạnh tam giác MNP.

    d/ Tính diện tích tam giác MNP.

  ( Đơn vị đo trên các trục là cm)

2. Đáp án - biểu điểm

Câu 1 (2,5đ):

       a/ C

b/ D

c/ A

d/ B

e/ D

Câu 2 ( 3đ): Mỗi phần viết đúng 1,5đ

        a/ y= 9x + 28                                             b/ y = -2x + 3 

Câu 3 (4,5đ): 

 a/ Vẽ đúng đồ thị hàm số               1đ

 b/ Tìm được tọa độ các điểm M(-2; 0) ,  N(4; 0) ,  P(0; 2)            1đ

 c/ Tính MN = 6 cm ,  PM = 
[image: image29.wmf]22

 cm ,  PN = 
[image: image30.wmf]25

 cm .            1,5đ
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Tiết 46: KIỂM TRA CHƯƠNG III

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CH​ƯƠNG III.

	                Cấp độ

   Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1/ Phương trình bậc nhất hai ẩn.

Số câu: 

Số điểm:  Tỉ lệ %
	Biết được khi nào một cặp số (x,y) là nghiệm của phương trình ax + by = c
	
	
	

	
	1

0,5       5
	
	
	
	
	
	1

0,5     5

	2/ Hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn.

Số câu: 

Số điểm:  Tỉ lệ %
	
	Hiểu khái niệm hệ 2 phương trình bậc nhất hai ẩn và nghiệm của hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn
	Tìm tập nghiệm của  hệ 2 phương trình bậc nhất hai ẩn từ đó suy ra hệ phương trình tương đương
	

	
	
	
	2

1      10
	
	
	1

1,5     15
	3

2,5   25

	3/ Giải hệ phương trình.

Số câu: 

Số điểm:  Tỉ lệ %
	
	
	Vận dụng được hai phương pháp giải hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn
	

	
	
	
	
	
	
	2

3        30
	2

3      30

	4/ Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

Số câu: 

Số điểm:  Tỉ lệ %
	
	
	Vận dụng các bước giải bài toán bằng cách lập hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn để giải bài toán thực tế. 
	

	
	
	
	
	
	
	1

4      40
	1

4      40

	Tổng số câu: 

Tổng số điểm: 

 Tỉ lệ %: 
	    1

    0,5    

    5
	    2

    1  

  10
	               4

  8,5

             85
	    7

  10

100


1/ Đề bài (GV treo bảng phụ) : 

Câu 1(1,5đ) : Chọn đáp án đúng

a) Cặp số ( - 2 ; 3 ) là nghiệm của phương trình  nào sau đây :

A/ 3x – 2y = 3 
B/ x + 2y = 4 
C/ 3x + y = 5 
D/2x + 0y =  4 

b) Hệ phương trình   
[image: image32.wmf]21
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 có nghiệm là : 

A/ ( -1 ; -3 ) 

B/( 1 ; - 3 ) 

C/ ( 2 ; 0 ) 

D/ ( 1 ; - 1) 

c) Hệ phương trình  : 
[image: image33.wmf]21
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 có nghiệm  ( 1 ; - 1 ) với : 

A. m  =  0 

B. m = 1 

C. m = -1 

D . m = 2 

Câu 2 ( 1,5 đ ): Hai hệ phương trình  :  (I) 
[image: image34.wmf]21
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   và (II) 
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  có tương đương với nhau đúng hay sai ?Vì sao ?

Câu 3 ( 3đ): Giải hệ phương trình  a/  
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b/ 
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Câu 4  ( 4đ): Hai đội công nhân cùng làm chung một công việc trong 5 ngày xong . Nếu đội thứ nhất làm 3 ngày , đội thứ hai làm 2 ngày nữa thì được một nửa công việc . 
Hỏi mỗi đội làm riêng một mình thì bao lâu xong công việc . 

2, Đáp án và biểu điểm : 

Câu 1 ( 1,5đ ):  Mỗi ý chọn đúng được 0,5 điểm          a,  B           b)  D         c/ A

Câu 2 ( 1,5đ ) : Trả lời đúng 
0,5đ

- Giải thích được 2 hệ pt này có cùng 1 tập nghiệm    ( x= 1 ; y -1 )                  1đ
Câu 3 ( 3đ) 
a/  Quy đồng , khử mẫu phương trình  (2) ta có hệ : 
[image: image38.wmf]735
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        0,5đ 


- Biến đổi để dung phương pháp cộng hoặc thế                                             0,5 đ 


- Giải hệ phương trình  tìm được nghiệm là : ( 2 ; 3)                                     0,5đ 


b/ Lấy (1) cộng (2) ta có phương trình  : 
[image: image39.wmf]21210
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          (….. 
[image: image40.wmf]2
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, y = 3                           1đ

Câu 4 (4đ) 

 Gọi đội I làm một mình thì x ngày xong công việc , đội II làm một mình thì y ngày xong công việc . ĐK: x , y > 0          0,25đ 

    Mỗi ngày đội I làm được 
[image: image41.wmf]1

x

 công việc , đội II làm được 
[image: image42.wmf]1

y

  công việc .      0,5đ
      Vì hai đội làm trong 5 ngày xong công việc ( ta có phương trình  : 
[image: image43.wmf]111
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      Đội I là trong 3 ngày , đội II làm tiếp 2 ngày thì xong một nửa công việc 

      nên ta có phương trình  : 
[image: image44.wmf]321
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 ( 2 )                                0,25đ

. Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình  : 
[image: image45.wmf]111
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                       0,5đ
        Giải hệ phương trình  ta có nghiệm  x = 10  ; y = 10 )         1đ  


Ta thấy x = 10 , y = 10 thỏa mãn đk bài toán                   0,5đ
        Vậy đội I và đội II làm một mình xong công việc là 10 ngày và 10 ngày        0,5đ
Tiết 59: KIỂM TRA 45’
Ma trận đề kiểm tra:

	                Cấp độ

   Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1. Hàm số y=ax2 
[image: image46.wmf](
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. Tính chất
Số câu

Số điểm    Tỉ lệ% 
	
	Hiểu được các tính chất của hàm số y=ax2 
[image: image47.wmf](
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	1

0,5    5
	
	
	
	1

0,5     5

	2. Phương trình bậc hai một ẩn

Số câu

Số điểm    Tỉ lệ% 
	Biết xác định các hệ số trong phương trình bậc hai. Tính 
[image: image48.wmf]D

. Biết được nếu a và c trái dấu thì phương trình bậc hai luôn có hai nghiệm phân biệt.
	
	Vận dụng được cách giải phương trình bậc hai một ẩn đặc biệt là công thức nghiệm của phương trình đó.
	

	
	1

0,5    5
	
	
	
	
	3

3     30
	4

3,5   35

	3. Định lí Viét và ứng dụng

Số câu

Số điểm    Tỉ lệ% 
	Biết được phương trình bậc hai  ax2+bx+c=0 nếu a+b+c=0 thì x=1 là một nghiệm còn nghiệm kia là x=
[image: image49.wmf]c

a

 nếu a-b+c=0 thì x=-1 là một nghiệm còn nghiệm kia là x=-
[image: image50.wmf]c

a


	Hiểu được định lí Viét để tính nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai
	Vận dụng định lí Viét để để giải bài toán tìm hai số biết tổng và tích của chúng.
	

	
	2

1     10
	
	2

1      10
	
	
	3

4        40
	10

6      60

	Tổng số câu: 

Tổng số điểm: 

 Tỉ lệ %: 
	    3
    1,5    

    15
	    3
    1,5  

   15
	               6
               7
             70
	    12
  10

100


1/  Đề bài : GV treo bảng phụ

Câu 1 (3 điểm )  Điền vào chỗ “…” trong các câu sau để được khẳng định đúng. 

a. Ph​ương trình 3x2 - 5x + 2 = 0 có hai nghiệm là : x1= ....., x2 = .....

b. Hai số có tổng là - 11 , tích là 15 là nghiệm của phương trình:……………………..

c. Hàm số y = - 
[image: image51.wmf]2

2

3

x

 đồng biến khi ………. và nghịch biến khi ……………..

d. Nếu phương trình bậc hai ax2+bx+c=0 có a và c trái dấu thì phương trình luôn ........

e/ Cho phương trình bậc hai 4x - 
[image: image52.wmf]3

x2 = 0, khi đó a = ... , b = ...  , c = ....

g/ Cho phương trình 2x2 + 5x + m = 0, có nghiệm x1 = -1,  x2 = - 
[image: image53.wmf]m

2

, khi đó m = ....

Câu 2 ( 3 điểm ) Giải các phương trình sau : 

a) x2 - 2x - 15 = 0 .         b) 3x2 + 7x + 2 = 0             c) 2x4 - 3x2 + 1 = 0 

Câu 3 ( 2 điểm ) Cho ph​ương trình  x2 -  3x + (k-1) = 0 .

a/ Tìm điều kiện của k để phương trình đã cho có nghiệm

b/ Xác định k để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn điều kiện: 
[image: image54.wmf]22
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Câu 4 ( 2 điểm ) Tìm hai số biết rằng tổng của chúng là 45 và tích của chúng là 450 . 
2/ Đáp án và biểu điểm

Câu 1 ( 3đ ):  Mỗi câu điền đúng 0,5đ

 a/ x1= 1 , x2 = 
[image: image55.wmf]2

3


      b/ x2 + 11x + 15 = 0

c/ x < 0 ,  x > 0

d/ có hai nghiệm phân biệt
e/ a = - 
[image: image56.wmf]3

 , b = 4 , c = 0

g/ m = 3

Câu 2 ( 3 đ ): Mỗi phư​ơng trình  giải đúng được 1 đ 

       a) x2 - 2x - 15 = 0 ( a = 1 ; b’ = -1 ; c = - 15 ) ,  (’ = 16 > 0 ( 
[image: image57.wmf]'

D

= 4 

Vậy ph​ương trình  có hai nghiệm phân biệt là : x1 = 5 ; x2 = - 3 

      b) 3x2 + 7x + 2 = 0 ( a = 3 ; b = 7 ; c = 2 ), ( = 72 - 4.3.2 = 49 - 24 = 25 > 0 ( 
[image: image58.wmf]5

D=


Vậy phương trình  có hai nghiệm phân biệt là : x1 = -
[image: image59.wmf]1

3

 ; x2 = - 2 

c) Đặt x2= t > 0, ta được phương trình 2t2 – 3t + 1 = 0 
[image: image60.wmf]12

1

t1,t

2

Þ==

 đều thỏa mãn đk        

 Vậy phương rình đã cho có nghiệm 
[image: image61.wmf]1

x1,x

2

=±=±


Câu 3 ( 2 đ ): Mỗi ý đúng đ​ược 1 đ .

a/ 
[image: image62.wmf]94(k1)134k

D=--=-

           0,5đ
    Để phương trình đã cho luôn có nghiệm thì 
[image: image63.wmf]13

0134k0k

4

D³Û-³Û£

      0,5đ
b/ Với 
[image: image64.wmf]13

k

4

£

 (*) thì phương trình đã cho có hai nghiệm x1 và x2, theo Viét ta có: 

  x1 + x2 = 3 (1)  và  x1.x2 = k – 1  (2)

Ta có: 
[image: image65.wmf]22

1212121212

15()()153.()155(3)

-=Û+-=Û-=Û-=

xxxxxxxxxx

     0,5đ
Giải hệ hai phương trình (1) và (3) ta được x1 = 4, x2 = - 1 thay vào (2) ta được:  

 4.(-1) = k – 1 
[image: image66.wmf]Û

k = - 3 thỏa mãn (*)

 Vậy với k = - 3 thì pt đã cho có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn điều kiện: 
[image: image67.wmf]22

12

15

-=

xx

          0,5đ
Câu 6 ( 2 đ) :Hai số cần tìm  là nghiệm của pt  x2 - 45x + 450 = 0 ( x1 = 30 ; x2 = 15     1,5đ
Vậy hai số cần tìm là 15 và 30       0,5đ
PHẦN HÌNH HỌC 9

Tiết 19: KIỂM TRA CHƯƠNG I
Ma trận đề kiểm tra chư​​ơng I.

	                              Cấp độ

   Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1. Một số hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông

Số câu: 

Số điểm:  
	- Nhận biết được cặp tam giác vuông đồng dạng
	
	 Vận dụng các hệ thức lượng trong tam giác vuông để giải toán
	

	
	1

0,5
	
	
	
	1

0,5
	2

3
	5

4

	2. Tỉ số lượng giác của góc nhọn

Số câu:

Số điểm:
	- Biết được định nghĩa tỉ số lượng giác, mối liên hệ tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau 
	- Hiểu được tính đồng biến, nghịch biến của tỉ số lượng giác.
	- Vận dụng các tỉ số lượng giác để giải toán
	

	
	2

1
	
	1

0,5
	
	1

0,5
	1

1
	 5

 3

	3. Một số hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông.

Số câu:

Số điểm:
	
	- Hiểu hệ thức liên hệ giữa cạnh,góc trong t.giác vuông
	- Vận dụng các hệ thức để giải toán
	

	
	
	
	
	1

1
	
	1

2
	2

3

	Tổng số câu: 

Tổng số điểm: 

 Tỉ lệ: 
	3

1,5

15
	2

1,5

15
	6

7

70
	 11

10

100


1/ Đề bài

Câu 1 (3đ): 1/ Chọn đáp án đúng

a/ Cho 
[image: image68.wmf]D

ABC  có 
[image: image69.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image70.wmf]µ

0

A90

=

 , khi đó AH2 bằng:
 A/   BH.HC
  B/  AB.BC   C/  AC.BC

  D/  BH.AB

b/ Cho 
[image: image71.wmf]D

MNP có 
[image: image72.wmf]µ

0

M90

=

, khi đó cosN bằng :

A/ 
[image: image73.wmf]MP

NP



B/ 
[image: image74.wmf]MN

NP

           C/ 
[image: image75.wmf]MP

NM

           D/  
[image: image76.wmf]NP

NM


	c/  Cho hình vẽ sau:  Tỉ số 
[image: image77.wmf]AB

BC

 bằng :
A/ 

[image: image78.wmf]1

2

-


  B/ 
[image: image79.wmf]1

2



C/ 
[image: image80.wmf]2

        D/ 
[image: image81.wmf]1

2


	[image: image82.emf]30

0

C

B

A




2/  Điền vào chỗ trống (...) để được khẳng định đúng.

a/ Cho 
[image: image83.wmf]90

a+b=

o

khi đó  
[image: image84.wmf]sin.....(1)......;tan.......(2)......

a=a=

 

b/ Cho 
[image: image85.wmf]vµ

ab

 là hai góc nhọn có số đo khác nhau, biết 
[image: image86.wmf]a>b

, khi đó:

 
[image: image87.wmf]sin...(3)..sin;cot....(4)...cot

abab


c/ Cho tam giác MNP vuông tại M, khi đó  cosMNP = ...(5)....

Câu 2 (2đ): Cho tam giác ABC vuông tại A, 
[image: image88.wmf]·

=

0

ABC65

, AB = 5 cm (kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai). 

a/ Tính AC, BC. 

b/ Kẻ đường cao AH. Tính HB, HC.

Câu 3 (2đ): Cho tam giác ABC vuông tại A, cosB = 0,4.

a/ Tính sinB.

b/ Khi AB = 5 cm. Tính BC

Câu 4 (3đ): Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, biết AB = 5 cm, AC = 12 cm.

a/ Giải tam giác vuông ABC.

b/ Phân giác góc A cắt BC tại E. Tính BE, CE, AH.

2/ Đáp án và biểu điểm.

Câu 1 (3đ): Mỗi ý chọn đúng 0,5đ


1/
a/  A

b/ B

c/ D


2/ 
a/ 
[image: image89.wmf](1)cos;(2)cot

bb

             b/ (3)  >  ,  (4)  <                  c/ (5)  
[image: image90.wmf]MN

NP


Câu 2 (2đ): 

a/ AC = AB.tanABC = 5.tan650 = 10,72 (cm)                                  0,5đ

  AB = BC.cosABC 
[image: image91.wmf]Þ===

o

AB5

BC11,83(cm)

cosABCcos65

           0,5đ

b/ HB = 5.cos650 = 2,11 (cm)
0,5đ

    HC = BC – HB = 11,83 – 2,11 = 9,72 (cm)            0,5đ

Câu 3 (2đ): 

a/  
[image: image92.wmf]2222

sinBcosB1sinB1cosB1(0,4)0,92

+=Þ=-=-»



1đ

b/ AB = BC.cosB suy ra BC = AB : cosB = 5: 0,4 = 12,5  cm               1đ

Câu 4 (3đ):        Vẽ hình đúng       0,25đ                                                                                

	a/     BC = 13 cm                    0,5đ 

       
[image: image93.wmf]µ

µ

00

6723

»Þ»

BC

         0,5đ  

b/       Tính được tỉ số      

   
[image: image94.wmf]55

1212

=Þ=

BE

BECE

CE

    0,5đ                     

   +  BE + CE = CB = 13      (0,25đ)

suy ra

BE =  
[image: image95.wmf]65156

;

1717

=

cmCEcm

      0,5đ  
	[image: image96.emf]H

E

C

B

A




   +  AH. BC = AB . AC ,  suy ra 
[image: image97.wmf]AB.AC5.1260

AH

BC1313

===

 cm         0,5đ

Tiết 57: KIỂM TRA CHƯƠNG III

Ma trận đề kiểm tra:

	                         Cấp độ

   Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	1. Góc ở tâm. Số đo cung

Số câu: 

Số điểm:     
 Tỉ lệ %:
	
	Hiểu khái niệm góc ở tâm, số đo của một cung
	
	

	
	
	
	1

0,5

5
	
	
	
	1

0,5

5

	2. Liên hệ giữa dây cung và dây

Số câu:

Số điểm:     
 Tỉ lệ %:
	Nhận biết được mối liên hệ giữa cung và dây để so sánh 2 cung, 2 dây
	
	
	

	
	1

0,25

2,5
	
	
	
	
	
	1

0,25

2,5

	3. Góc tạo bởi hai cát tuyến của đường tròn

Số câu:

Số điểm:     
 Tỉ lệ %:
	
	Hiểu khái niệm góc nội tiếp, mối liên hệ giữa góc nội tiếp và cung bị chắn
	Tính số đo các góc theo cung bị chắn
	

	
	
	
	1
0,25
2,5
	
	1

0,25

2,5
	1

3

30
	3

3,5

35

	4. Tứ giác nội tiếp

Số câu:

Số điểm:     
 Tỉ lệ %:
	Biết xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác trong trường hợp tứ giác có một đỉnh nhìn một cạnh hoặc nhìn một đường chéo dưới một góc vuông.
	Hiểu được định lí thuận và đảo của tứ giác nội tiếp
	Vận dụng định lí về tứ giác nội tiếp để giải bài toán liên quan
	

	
	0,5

1

10
	
	1

0,25

2,5
	
	1

0,5

5
	1,5

3

30
	4

4,75

47,5

	5. Công thức tính độ dài đường tròn, diện tích hình tròn.

Số câu:

Số điểm:     
Tỉ lệ %:
	
	
	Vận dụng công thức để tính độ dài đường tròn, cung tròn, diện tích hình tròn.
	

	
	
	
	
	
	4

1

10
	
	4

1

10

	Tổng số câu: 

Tổng số điểm: 

Tỉ lệ %:
	1,5

1,25

12,5
	3

1

10
	8,5

 7,75
77,5
	13

10

100


1. Đề bài: GV treo bảng phụ

Câu 1 ( 1 điểm ) Các phát biểu sau đúng hay sai ( Viết tên câu sau đó viết Đ hoặc S vào bài làm): 

	Câu
	Nội dung
	Đ
	S

	1
	Trong một đường tròn,  hai góc nội tiếp cùng chắn hai cung bằng nhau thì bằng nhau 
	
	

	2
	Tứ giác nội tiếp một đường tròn thì có tổng hai góc bằng 1800 
	
	

	3
	Trong một đường tròn 2 dây bằng nhau căng 2 cung bằng nhau 
	
	

	4
	Trong một đường tròn, góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung, cùng chắn một cung thì hai góc đó không bằng nhau.
	
	


Câu 2 ( 1 điểm )  Chọn đáp án đúng cho mỗi câu sau: 

a) Trong một đường tròn tâm O, cung nhỏ AB có số đo bằng 1200 thì 
[image: image98.wmf]·

AOB

 bằng:



A/ 600

B/ 1200
C/ 300

D/ 2400
b) Cho AB và AC là các tiếp tuyến của (O), B và C là tiếp điểm, khi 
[image: image99.wmf]·

BAC70

=

o

 thì 
[image: image100.wmf]·

BOC

 bằng:

A/ 1400
B/ 350

C/ 1100
D/ 200


Câu 3 (1 điểm) Điền kết quả vào ô trống trong bảng sau (Viết câu trong ngoặc rồi viết kq bên cạnh)
	Bán kính (R)
	Số đo cung tròn n0 
	Độ dài đường tròn
	Độ dài cung tròn n0
	Diện tích hình tròn
	Diện tích quạt tròn n0

	....(1)....
	.....(2).....
	18,84 cm 
	.....(3)....
	....(4).....
	4,71 cm2 


Câu 4 ( 6 điểm ): Cho tam giác MNP (MN= MP ) nội tiếp trong đường tròn (O) . Các đường cao MH , NK , PQ cắt nhau tại E . 

a) Chứng minh tứ giác MKEQ là tứ giác nội tiếp . Xác định tâm  J  của đường tròn ngoại tiếp tứ giác đó . 

b) Chứng minh : MQ . MP = ME . MH 

c) Chứng minh HK là tiếp tuyến của đường tròn (J) .  

2. Đáp án và biểu điểm 

Câu 1 (1đ) : Mỗi ý đúng cho 0,25  điểm :    1.Đ

2.S

3.Đ

4.S

Câu 2 (1đ): Mỗi ý đúng cho 0,5  điểm           1. B
          2. C  

Câu 3 (1đ): Mỗi ô điền đúng cho 0,25 điểm 

	R
	n0
	C
	
[image: image101.wmf]l


	S
	Sq

	3 cm
	600
	18,84 cm
	3,14 cm
	28,26 cm2
	4,71 cm2


Câu 4. Vẽ hình đúng 0,5 điểm 

a) Theo ( gt) có NK ( MP ;  PQ ( MN 
[image: image102.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image103.wmf]·

·

MKEMQE180

+=

o

        0,5đ

( Tứ giác MKEQ nội tiếp      0,5đ 

	- Theo trên, ta có K và Q cùng nhìn ME dưới một góc bằng

900 ( K , Q cùng thuộc đường tròn đường kính ME         0,5đ

 ( Tâm J là trung điểm của ME                0,5đ 

b) Xét ( MQE và ( MHN 

có : 
[image: image104.wmf]µ

µ

QH90

==

o

(c/m trên); 
[image: image105.wmf]·

NMH

 chung

( ( MQE đồng dạng với ( MHN        0,5đ 


[image: image106.wmf]MQME

 = 

MHMN

Þ

   
[image: image107.wmf]Þ

 MQ . MN = MH . ME  (*)          0,5đ
	[image: image108.emf]J

O

E

Q

P

K

N

H

M



	Mà theo ( gt) có : MN = MP ,   thay vào (*) ta có  MQ . MP = MH . ME        0,5đ 

	c) ( JMK cân ( JM = JK ) ( 
[image: image109.wmf]·

·

IKMJMK

=

 ( 1)          0,5đ 

Lại có : 
[image: image110.wmf]·

·

JMKKNP

=

 (2) ( cùng phụ với góc P )            0,5đ

Có ( MNP cân ( gt ) MH là đường cao   ( MH là trung tuyến ( NH = PH         0,5đ

 ( KH là trung tuyến của ( vuông KNP( KH = NH =
[image: image111.wmf]NP

2

 ( t/c ( vuông )        0,5đ

( ( HNK cân tại H 
[image: image112.wmf]·

·

KNPHKN

Þ=

 (3) 

Từ ( 1) ; (2) và (3) 
[image: image113.wmf]·

·

JKMHKN

=

               0,5đ
Mà 
[image: image114.wmf]·

·

JKMJKN90

+=

o

 
[image: image115.wmf]·

·

JKNHKN90

+=

o

( HK là tiếp tuyến của (J)                       0,5đ                 
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